

湖南省郴州市市情介绍

郴州市人民政府市长 戴道晋

(2007年8月24日)

各位领导、各位来宾，女士们、先生们：

今天，我们十分荣幸地迎来了由香港特别行政区政府商务及经济发展局局长马时亨先生、香港贸易发展局副局长黄锦辉先生率领的香港高级经贸代表团来郴考察，大家欢聚一堂，共叙友谊，共谋发展。借此机会，我向各位领导、各位来宾简要介绍郴州市的基本市情。

郴州历史悠久，是湖南省历史文化名城。全市辖2区1市8县，国土总面积1.94万平方公里，总人口460万人。自秦置郴县始，郴州已历经2200多年的历史。神农作耒耜，苏耽跨仙鹤，赵云智取桂阳郡，岳飞驻军郴州城，蔡伦发明造纸术，在郴州留下了许多美好传说和历史佳话。唐宋文人韩愈、柳宗元、秦少游、周敦颐，明代旅行家徐霞客等，都在郴州留下了脍炙人口的名篇佳作，《爱莲说》、“三绝碑”等蜚声海内外。革命战争时期，朱德、陈毅在郴州领导了著名的湘南起义，毛泽东在桂东沙田镇颁布了著名的《三大纪律六项注意》，培养了一大批郴州籍党政高级要员和高级将领。上世纪80年代，中国女排从郴州腾飞，创造了“五连冠”的辉煌时

代;新世纪初,中国女排重返郴州集训,再夺世界冠军。

郴州区位优势好,是湖南通粤达海的“南大门”。郴州位于湖南省东南部,毗邻广东,靠近港澳,连接南北,自古为“楚粤之孔道”,是湖南省对外开放的“南大门”,是内地的“沿海”,沿海的内地。郴州交通便捷,距广州市和长沙市均为300多公里,京广铁路、京珠高速公路、106和107国道纵贯南北,南下广州、深圳,北上长沙、武汉,均可朝夕返。正在兴建的武广高速铁路客运专线和宜连高速公路、厦蓉高速公路、衡临高速公路,将进一步拉近郴州与珠三角和港澳台的时空距离,提升郴州的交通枢纽地位。

郴州资源丰富,是物产丰饶的自然宝库。郴州矿藏富集,全市已探明各种矿物110多种,矿产资源潜在价值达2651亿元,其中钨、铋、钼的储量居全国之首,素有“中国有色金属之乡”的美誉。柿竹园矿区被国际地质界誉为“世界有色金属博物馆”。郴州微晶石墨储量占全国总储量的70%,被誉为“微晶石墨之乡”。煤炭资源储量11.5亿吨,占全省总储量的1/4,是全国19个重点产煤地市之一和华南地区重要的能源供应地。通过开展资源循环利用和废料综合利用,全市年产白银2300多吨,占全国总产量的40%,被中国有色金属工业协会授予“中国银都”称号。水能理论蕴藏量达170万千瓦,是联合国国际小水电中心设在中国的唯一综合性基地。洁净淡水资源丰富,东江湖优质淡水总蓄水量达81.2亿立方米。森林覆盖率64.65%,是湖南省四大重点林区之一。特色农业资源丰富,是粤港澳绿色生态农产品的生产加工供应基地。

郴州生态秀美,是引人入胜的旅游休闲胜地。郴州古称林邑,意为“林中之城”,是“中国优秀旅游城市”、“中国温泉之乡”。苏仙岭被称为“天下第十八福地”,东江湖享有“东方瑞士”的美誉,莽山国家森林公园堪称“第二西双版纳”,飞天山丹霞地貌被列为“国家地质公园”,仰天湖高山草原有“江南内蒙”的美称,万华岩溶洞被誉为“世界洞穴奇观”,天堂温泉是中国女排的疗养基地。全市110多处风景名胜,集奇、险、秀、美、幽于一体,汇山、水、洞、泉、石于一域,形成了以生态休闲、漂流探险、林城福地、温泉健身、红色摇篮为主要特色的旅游品牌。

郴州经济活跃,是湖南扩大开放的前沿地区。2000—2006年,全市GDP年均增长11.3%,高于湖南省平均水平0.7个百分点;财政总收入年均增长19.9%,工业增加值年均增长16%,全社会固定资产投资年均增长24.5%,实际利用外商直接投资年均增长18.2%,外贸进出口总额年均增长49.9%,是湖南省最具发展活力的城市之一。2005年,国务院批准设立郴州出口加工区,是湖南省唯一的国家级出口加工区,也是中部6省距离粤港澳最近的国家级出口加工区。郴州出口加工区一期工程1.4平方公里开发建设,于今年7月通过了国家海关总署等9个部委的验收、颁证,即将正式封关运行,将成为湖南省面向粤港澳扩大开放的新平台。目前,我市正在建设湖南省唯一的二类公路口岸郴州公路口岸,具备海关、检验检疫、银行、税务、保险、外汇管理、货运代理等综合服务功能,将形成“一站式”、“一条龙”服务的快速大通关平台。

新一届郴州市委、市政府认真贯彻落实科学发展观,立足郴州实际,以加快富民强市、建设开放繁荣和谐郴州为总目标,坚持科学发展、和谐发展,坚持扩大对外对内开放,坚持开展“打基础、创环境”活动,切实加强基础设施、基础产业和基础工作,加速推进新型工业化,着力营造风清气正的政治环境、优质高效的政务环境、竞争有序的市场环境、公正文明的法治环境、诚信和谐的社会环境、山清水秀的生态环境。今年上半年,全市实现 GDP284.4 亿元,同比增长 11.2%。1—7 月,全市完成城镇以上固定资产投资 102.9 亿元,同比增长 26.6%;规模工业增加值 113.8 亿元,同比增长 15.8%;财政总收入 35.2 亿元,同比增长 20.8%;实际利用外商直接投资 1.92 亿美元,同比增长 22.3%;外贸进出口总额 3.07 亿美元,同比增长 142.3%。

郴州商机无限,是战略投资者的投资宝地。“十一五”期间,国家实施促进中部地区崛起战略,泛珠三角区域经济合作深入推进,国际国内资本和产业转移趋势加快,湖南省委、省政府全力推动和支持以郴州为重点的大湘南开发,为郴州的发展创造了前所未有的机遇。2006 年,郴州市被跨国公司评为最具投资潜力的中国城市之一,2007 年被国家商务部命名为“加工贸易梯度转移重点承接地”,是中西部地区最具投资潜力和综合比较优势的地市之一。去年以来,我市分别与云南锡业集团、湖南有色控股、中国五矿集团、江苏天工集团、华天实业集团、华泽集团、韩国丹石株式会社等签订了战略投资合作协议,引进了一批重大投资项目。今后,我们

将进一步发挥和放大比较优势,以全球化的视野加快推进与珠三角地区的对接,坚持以招商引资为抓手,以引进战略投资者为重点,突出发展有色金属、电子信息、清洁能源、新型建材、食品医药、旅游等优势产业,加快把我市建设成为有色金属精深加工基地、新型综合能源基地、数字视讯产业基地、出口加工基地、沿海地区产业转移承接基地和粤港澳旅游休闲胜地。

各位领导、各位来宾,改革开放特别是近些年来,郴州与香港的经贸合作日趋紧密,合作领域不断拓展,合作层次不断提升,合作成果丰硕。一批有战略眼光的香港企业家已抢先进入郴州,投资兴建了一批极具成长性的项目,取得了良好的投资回报,并且不断增资扩股,扩大发展规模,引进配套产业;越来越多的香港客商来郴州投资考察、旅游观光、休闲度假,在郴州流连忘返。今天,马时亨先生、黄锦辉先生率领香港高级经贸代表团来郴州考察,我们相信,这必将进一步加深香港与郴州的经贸合作关系,进一步增进双方的友谊和共识,推动香港与郴州的经贸合作向纵深发展。

最后,预祝香港经贸代表团在郴州考察取得圆满成功!

祝各位领导、各位来宾身体健康,家庭幸福,事业兴旺,万事胜意!

谢谢大家。